

El Liberal Navarro

DIARIO DE PAMPLONA

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre, 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—Anuncios y comunicados, á precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos.—Número atrasado 10 céntimos.

Redaccion, Administracion é Imprenta,
PASEO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA.
No se devuelven los originales.

SE PUBLICA todos los dias excepto los siguientes á los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.—La no devolucion del periódico indica que continúa la suscripcion.

VALET

ha trasladado su establecimiento de calzado á la calle de Chapitela número 22.

Pamplona 11 de Diciembre de 1889.

LOS PARTIDOS POLÍTICOS

De la misma manera que las enfermedades del cuerpo humano, las contiendas políticas de los Estados tienen sus momentos de crisis, pasadas las cuales si éstas se resuelven favorablemente los pueblos adelantan y marchan precipitadamente hácia su restablecimiento á no ser que algún inesperado suceso se oponga á su carrera.

España con la muerte del inolvidable monarca don Alfonso XII, sufrió una de esas crisis que amenazan derrumbarlo todo; pero la Providencia que siempre vela por el destino, lo mismo de los hombres que de los pueblos, hizo que aquella pasase con la rapidéz del relámpago, y la que entonces se veía con tintes y muy negras turbiones, hoy se divisa con colores tan claros como la luz del medio dia.

Lo cierto es, y esto debe regocijarnos, que jamás se ha visto como en aquella época que el estampido del cañón no interrumpiese el recuerdo de un rey querido, viniendo este hecho á demostrarnos bien á las claras, que no en balde el tiempo avanza y que la civilización ha sabido imponerse á los instintos revolucionarios y á las cuarte-ladas que por tantos años predominaron en España, y que tal vez sea una de las causas de la crisis por que atravesamos.

Por fortuna, los partidos, dando muestras de un gran sentido político, han depuesto ciertas actitudes y la lucha de las armas ha sido sustituida por el palanque de la discusión.

La regencia de doña María Cristina ha traído una evolución en todos los partidos, pues todos ellos han venido á modificar sus principios.

Así vemos, que los conservadores, á la muerte de don Alfonso XII, aconse-

jan á su desolada viuda llame al poder á los liberales, convencidos sin duda de que cuando el progreso avanza es inútil ponerle trabas, bajo pena de ser arrollado por su corriente; y el progreso nos decía á grandes voces que era necesario hermanar la democracia con la monarquía como medio de que ambas tuviesen una vida próspera; y á esta colosal obra vá á poner en breve cima el Sufragio Universal, que indudablemente tendrán que respetar los adeptos del señor Cánovas cuando lleguen al poder, lo mismo que todas las reformas democráticas llevadas á cabo por el partido liberal; si es que quieren gozar algún tiempo de las delicias del poder; porque lo cierto es, que de esta y no de otra manera puede sostenerse tal fracción política, y no cabe duda que los conservadores de Alfonso XII con sus exclusivismos y ódio á todo lo que no sea tradicional no tienen razón de ser hoy dia que atravesamos una época altamente democrática.

Si pasamos del campo de la monarquía al de la república vemos que todas sus fracciones, excepto la posibilista, que si muy pequeña es la más disciplinada, se hallan mal trechadas y divididas y por consiguiente no merecen que hagamos mención de ellas, porque los procedimientos revolucionarios de los zorrillistas los rechaza el país por desusados y por contrarios á nuestras nuevas costumbres y progresivas ideas, y el programa de los federales es utópico en extremo; pues venir á destruir la unidad que tantos siglos y sangre ha costado á nuestros antepasados, no cabe más que en la mente de un soñador.

Queda por mencionar el partido que acaudilla el señor Castelar que atraviesa ahora un período de transición, teniendo un pié en la república y otro en la monarquía.

Quizá dentro de breves dias, cuando el sufragio universal sea un hecho, se declararán francamente monárquicos si no todos, una buena parte de ellos, viniendo á sumarse en el partido que acaudilla el ilustre estadista señor Sa-

De los que en el segundo encuentro murieron, fué de los primeros Ali bajá, que un turco en venganza del cadí le mató á cuchilladas: diéronse luego todos por consejo de Ricardo á pasar cuantas cosas había de precio en su bajel y en el de Hazan á la galeota de Ali, que era bajel mayor y acomodado para cualquier cargo ó viaje, y ser los remeros cristianos, los cuales contentos con la alcanzada libertad y con muchas cosas que Ricardo repartió entre todos, se ofrecieron de llevarle hasta Trápana, y aún hasta el cabo del mundo, si quisiese; y con esto Mahamut y Ricardo, llenos de gozo por el buen suceso, se fueron á la mora Halime, y la dijeron que si quería volverse á Chipre, que con las buenas boyas le armarían su mismo bajel, y le darían la mitad de las riquezas que había embarcado; más ella, que en tanta calamidad aún no había perdido el cariño y amor que á Ricardo tenía, dijo que quería irse con ellos á tierra de cristianos, de lo cual sus padres se holgaron en extremo.

El cadí volvió en su acuerdo, y le curaron como la ocasión les dió lugar, á quien también dijeron que escogiese una de dos: ó que se dejase llevar á tierra de cristianos, ó volverse en su mismo bajel á Nicosia. El respondió que ya que la fortuna le había

gasta, pues esto es lo que hay que esperar después de las declaraciones de los prohombres del posibilismo en el Senado, y ójala resulte cierto, porque habrían de contribuir no poco al desarrollo de las ideas democráticas tan encarnadas hoy en nuestro país y en el credo de nuestro partido.

Intencionadamente hemos dejado para final al gran partido liberal monárquico que tiene una misión sacratísima que llenar y que ha venido á implantar apesar de las críticas circunstancias porque ha atravesado, las reformas democráticas que con tanto aplauso ha recibido el país.

El partido liberal que hace algún tiempo parecía debilitado por las disidencias de algunas personalidades, parece que va adquiriendo nueva savia con las aproximaciones de hombres eminentes, tanto del campo monárquico como del republicano, y se le presenta en la actualidad una marcha expedita, sin estorbos que se opongan á su camino, contribuyendo no poco á agrupar en derredor de la monarquía á todos los españoles; lo que hace prever dias de paz y ventura á nuestra patria, y todo esto es debido á las virtudes de nuestra ilustre soberana y al talento del señor Sagasta, que ha sabido sortear perfectamente las dificultades sin cuento que se han opuesto á su marcha política y ha conseguido desarmar á los enemigos de las instituciones.

S.

Procedimientos

PARA QUITAR MANCHAS (1)

En la actualidad, la mayoría de los operarios son tintoreros-quitamanchas; por cuyo motivo, creemos verdaderamente necesario ocuparnos de semejante asunto en cuanto nos lo permitan nuestros escasos conocimientos.

Los obreros tendrán que conocer perfectamente la naturaleza de las manchas, toda vez que segun su procedencia deberán aplicárseles distintos procedimientos.

Existen de ellas dos clases enteramente

(1) Del libro *Manual teórico práctico de tintura en ropas usadas*.

traído á tales términos, les agradecía la libertad que le daban, y que quería ir á Constantinopla á quejarse al Gran Señor del agravio que de Hazan y de Ali había recibido; más cuando supo que Halima le dejaba y se quería volver cristiana, estuvo en poco de perder el juicio.

En resolución, le armaron su bajel, y le proveyeron de todas las cosas necesarias para su viaje, y aún le dieron algunos ceques de los que habían sido suyos, y despidiéndose de todos con determinación de volverse á Nicosia, pidió ántes que se hiciese á la vela, que Leonisa le abrazase, que aquella merced y favor sería bastante para poner en olvido toda su desventura. Todos suplicaron á Leonisa diese aquel favor á quien tanto la quería, pues en ello no iría contra el decoro de su honestidad: hizo Leonisa lo que le rogaron, y el cadí le pidió que pusiese las manos sobre la cabeza, porque él llevase esperanzas de sanar de su herida: en todo le contentó Leonisa.

Hecho esto, y habiendo dado un barreno al bajel de Hazan, favoreciéndoles un levante fresco que parecía que llamaba las velas para entregarse en ellas, se las dieron y en breves horas perdieron de vista al bajel del cadí, el cual con lágrimas en los ojos estaba mirando cómo se llevaban los

distintas; las producidas por substancias que tan sólo se fijan en las fibras textiles, y las ocasionadas por los líquidos que al caer sobre una pieza cualquiera destruyen más ó ménos considerablemente su color.

Las primeras manchas son mucho más fáciles de quitar que las segundas. Aquéllas desaparecen con la presencia de las lejías; éstas, es necesario conocer el análisis de un color, para poder aplicarle el ácido ó álcalis convenientes.

En las piezas de matices delicados deberán emplearse los ácidos volátiles, como la benzina, el alcohol, etc., etc. Para las de colores menos sensibles, se utilizarán lejías ligeras, pero serán siempre preferibles las que menos alteren las coloraciones.

La parte manchada de un vestido deberá frotarse con un pedazo de tela de igual fibra á la de dicha pieza.

Los tejidos de seda son los que ofrecen más dificultades en las operaciones.

Todas las fibras textiles, al ser tratadas con un líquido cualquiera, dejarán comprender claramente toda la parte frotada, puesto que en ella aparecerán un ruedo. Al objeto de orillar dicho obstáculo, indicaremos algunos procedimientos en su lugar correspondiente.

Hechas estas ligeras observaciones, pasaremos á reseñar algunas fórmulas para quitar manchas, de sencilla aplicación.

Manchas de grasa.—Desaparecen con la benzina y también con las lejías. Al objeto de que no aparezcan los ruedos que anteriormente hemos indicado, una vez bien frotados los tejidos, se esparcirán por la parte mojada polvos de vino cuando sean las piezas de colores, y polvos de jabón cuando fuesen blancas ó de matices muy claros. Pero dicha operación se aplicará solamente en las ocasiones en que se empleen los ácidos volátiles, toda vez que en el caso de haber utilizado las lejías, será innecesaria esta precaución; y aun empleando los líquidos mencionados primeramente, deberán exceptuarse las piezas negras ó de colores bastante subidos.

Una de las lejías que produce más satisfactorios resultados, es el amoníaco adicionado con una cantidad conveniente de agua, hasta que dicha combinación adquiere un matiz mercadamente blanquecino. Frótense perfectamente las manchas con esta composición hasta que hayan desaparecido totalmente, separando entonces la lejía con una nueva frotación de agua pura.

Manchas derivadas de la grasa.—Por dichas manchas, se comprenden las de cera, sebo, pintura al óleo, etc. Como estas, además de la grasa, van unidas á otras mate-

vientos su hacienda, su gusto, su mujer y su alma.

Con diferentes pensamientos de los del cadí navegaban Ricardo y Mahamut; y así sin querer tocar en tierra en ninguna parte, pasaron á la vista de Alejandría de golfo lanzando, y sin amainar velas, y sin tener necesidad de aprovecharse de los remos, llegaron á la fuerte isla de Corfú, donde hicieron agua, y luego, sin detenerse, pasaron por los infamados riscos acroceraunos, y desde léjos al segundo dia descubrieron á Paquino, promontorio de la fertilísima Tinacria, á vista de la cual y de la insigne isla de Malta volaron, que no con ménos lijereza navegaba el dichoso leño; en resolución, bajando la isla, de allí á cuatro dias descubrieron la Lampadosa, y luego la isla donde se perdieron, con cuya vista se estremeció Leonisa, viniéndole á la memoria el peligro en que ella se había visto: otro dia vieron delante de sí la deseada y amada patria, renovóse la alegría en sus corazones, alborotáronse sus espíritus con el nuevo contento, que es uno de los mayores que en esta vida se pueden tener, llegar despues de luengocautiverio salvo y sano á su patria; y al que á éste se le puede igualar es el que se recibe de la victoria alcanzada de los enemigos.

20) FOLLETIN DE EL LIBERAL NAVARRO.

El amante liberal

POR

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA

queño; pero los que quedaron, volviendo sobre sí, vengaron á sus compañeros, no dejando de los de Hazan apénas cuatro con vida, y estos muy mal heridos.

Estábanlos mirando Ricardo y Mahamut, que de cuando en cuando sacaban la cabeza por el escotillón de la cámara de popa, por ver en qué paraba aquella grande herrería que sonaba; y viendo como los turcos estaban casi todos muertos, y los vivos mal heridos, y cuán fácilmente se podía dar cabo de todos, llamó Mahamut á dos sobrinos de Halima que ella había hecho embarcar consigo, para que ayudasen á levantar el bajel, y con ellos y con su padre, tomando alfaújes de los muertos, saltaron en crujía, y apellidando libertad, libertad, y ayudados de las buenas boyas, cristianos griegos, con facilidad y sin recibir herida los degollaron á todos, y pasando sobre la galeota de Ali que sin defensa estaba, fácilmente la rindieron y ganaron con cuanto en ella venía.

rias que las hacen solidificar una vez sobre los tejidos, será indispensable tratarlas solamente con la benzina ó el alcohol. Sencillamente desaparecen las primeras; pero no así la última, principalmente cuando hace algún tiempo que se halla la pintura en las piezas. En el caso de no poder quitar dichas manchas frotándolas cuidadosamente con cualquiera de los ácidos que anteriormente hemos mencionado, entonces deberá sumergirse la parte manchada en una cantidad suficiente de alcohol, con el fin de reblandecer la pasta componente de la mancha, frotándola después con un pedacito de ropa mojado con benzina, hasta que haya desaparecido completamente.

Lo mismo que en las manchas que primeramente hemos indicado, se emplearán los polvos de vino ó de jabón según fuere conveniente. En las piezas que lo subido de sus colores impidiera poder servirse de dichos productos, deberá operarse con especial cuidado, procurando esparramar cuanto sea posible el líquido, pero en la condición de ir disminuyéndolo, hasta llegar á hacerle imperceptible. De lo contrario sucederá que aparecerán también los ruidos mencionados anteriormente.

Dichas operaciones requieren bastante conocimiento práctico, y aun siendo así, en algunas ocasiones no podrán evitarse los precisados defectos. En tal caso se pasará por los ruidos que se hubiesen producido; un trozo de ropa mojado con agua; pero deberá hacerse cuidadosamente al objeto de obtener con perfección los resultados apetecidos.

Manchas producidas por los líquidos.—Estas son las de café, gaseosa, té, cerveza, etc. Se pueden quitar muy sencillamente, pues la mayoría de ellas desaparecen con el tratamiento de agua clara sin ninguna otra clase de composición.

Como existen colores tan sensibles, que hasta la presencia del agua, no hallándose completamente pura, los altera considerablemente, se procurará, por dicho motivo, que las aguas que se utilizaren se hallen completamente oxentas de materias en disolución.

A este objeto, se destilará el líquido que desearse emplearse para dicha operación. Como en las precedentes manchas deberán aprovecharse los polvos de vino ó de jabón, según fuere conveniente.

Manchas producidas por la ausencia de color.—Aquí es donde se conoce un buen quitamanchas, puesto que éstas son las que requieren mayores conocimientos, tanto teóricos como prácticos.

El operario deberá conocer las materias de que está compuesto el color que desea elevar, para que pueda obtener los efectos apetecidos; pero esto es cosa bastante difícil principalmente hoy día en que existe tanta variedad en los productos colorantes. Sin embargo, á un tintorero quitamanchas de mediana experiencia; le bastará comprender las coloraciones que componen un matiz para avivarlo satisfactoriamente.

En todas estas manchas, antes de aplicarlas el ácido para subir el color al punto conveniente, será necesario quitar las substancias que las han producido. Pero como muy difícilmente llegará á conocerse la causa de ellas, y por consiguiente, será también bastante difícil comprender las substancias que le sean convenientes, por dicho motivo deberá aplicarse una que produzca buenos resultados en todas ocasiones. Al efecto: nosotros utilizamos la composición de amoníaco, de la misma manera que hemos indicado anteriormente.

Subimos después el color empleando el ácido sulfúrico ó acético, según sea indispensable para el matiz que tratamos. Así, pues, para los colores verde, verdoso, pardo, es decir, en todos aquellos que predomine la coloración amarilla algo más que la azul utilizaremos el ácido acético, pero como se comprenderá, mezclado con una cantidad suficiente de agua; mientras que en los demás colores en los cuales dominase el azul, se empleará el ácido sulfúrico, pero, como el precedente, en cantidad insignificante y adicionado también en agua.

Para los matices indeterminados ó sea en los mediocolors, deberán utilizarse adiciones más ó menos considerables de los ante dichos ácidos, según sea indispensable para variar los matices al punto que se deseara; pero en todas ocasiones como acabamos de indicar, en pequeñas cantidades para no perjudicar las fibras textiles. A todo debemos añadir que dicha composición deberá ser enteramente fría cuando debiera utilizarse para vestidos de seda, y tibia para los tejidos de lana; y que una vez se tuviese el matiz de la mancha igual al de las demás partes, deberá separarse completamente el ácido que se hubiese fijado en la fibra, al objeto de que no produzca resultados contraproducentes, empleando para ello las rotaciones de agua purificada.

Debemos advertir también que estas operaciones, será muchísimo mejor tener que practicarlas nuevamente, por existir una adición demasiado floja del ácido empleado y que por dicho motivo no hubiese quedado el matiz tan subido como fuere necesario, á que, diferentemente, una porción demasiado fuerte de dicho ácido hubiese subido el color bastante más de lo conveniente.

Pero no son estas aún las operaciones que ofrecen mayores dificultades, toda vez que las más difíciles son las que en los ácidos perjudican las manchas en lugar de arreglarlas, como sucede, por ejemplo, en todos los colores de campeche, incluso el negro. Sin embargo, algunos de estos lunares se quitarán tratándolos con el amoníaco sin adicionarlo en agua; siendo indispensable necesario subir con materias colorantes todas las manchas que no hubiesen desaparecido con dicha operación.

Para esto será conveniente que el tintorero quitamanchas conozca los productos de que se compone el color, al mismo tiempo que los procedimientos que más satisfactoriamente puedan prestarle los resultados apetecidos.

Ellos son los tintes preparados con campeche y demás productos correspondientes para virar el color al punto deseado. Cuando se tenga preparado dicho tinte, se mojará con él un retazo de igual fibra á la de la pieza que tenga de operarse, pasándolo cuidadosamente por encima de la mancha. En el caso de no haber bastante con una sola vez, se repetirá de nuevo esta operación, hasta que se haya obtenido un matiz idéntico al de las otras partes.

Cada vez que se aplique esta operación á dichos lanares, deberá dejarse transcurrir un buen espacio de tiempo para que las materias colorantes puedan obrar perfectamente en los tejidos, al propio tiempo que para conocer á punto fijo si es necesario repetir por segunda vez la operación, ó dejarlos definitivamente. En estos procedimientos, se procurará no mojar con el colorante más lugar del que ocupase la mancha, al mismo tiempo que al haber obtenido el matiz como se apeteciere, tendrá que lavarse la parte que se hubiese operado, procurando, al contrario de la primera operación, mojar más tamaño del en que relativamente existiese la mancha.

T. Hugos Noquera.

Correspondencia

Madrid 8 Diciembre de 1889.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO.

Telegramas de Lóndres recibidos esta madrugada dicen que han ocurrido graves desórdenes en Cuba.

A crear las referidas noticias la sublevación es de origen filibustero.

Los insurrectos, que son numerosos, han atacado el palacio del general Salamanca.

En los centros oficiales no se conoce ningún antecedente que compruebe la anterior noticia.

Han conferenciado los señores Montero Rios y Gamazo.

Nos consta que ambos políticos están absolutamente de acuerdo en los asuntos económicos.

A última hora nos dice una persona muy allegada al señor ministro de Hacienda que el estado de éste le impedirá encargarse nuevamente de la cartera. La prescripción facultativa es que el señor Gonzalez no podrá ocuparse de ningún asunto lo menos en dos ó tres meses.

Se acentúa la creencia de que la crisis pendiente tendrá solución dentro de breves días.

Los ministeriales concurrentes al salón de conferencias del Congreso admitían la posibilidad de que la modificación ministerial se hara á lo sumo dentro de quince días.

Respecto á la suspensión de sesiones, dase como segura para fines de la actual semana.

Se asegura que de hacerse la crisis se hará en la tendencia de conciliación parcial. Los que esto aseguraban lo hacían fundándose en que la conciliación total podrá ser un hecho dentro del breve plazo que se señala.

SENADO

Sesión del 9 de Diciembre de 1889

Abierta la sesión á las tres bajo la presidencia del señor marqués de la Habana, se lee y aprueba el acta de la anterior.

El señor Romero Girón dirige un ruego al Gobierno para que el ministro de la Gobernación traiga el expediente de las calcinaciones de Riotinto.

El conde de Montenegro presenta una exposición pidiendo la aprobación de la ley de secretarios de Ayuntamiento.

ORDEN DEL DIA

Discusión sobre la proposición No ha lugar

á deliberar sobre la adquisición de lanchas cañoneras.

El marqués de Trives reconoce el derecho de fiscalización del Parlamento y defiende la forma en que se presentó el sábado la proposición pidiendo una información parlamentaria para buscar la responsabilidad de los que han autorizado la construcción de las lanchas cañoneras. Termina lamentando lo ocurrido el sábado.

El general Beranger empieza diciendo que él ha sido siempre partidario de la industria nacional para las construcciones navales, pero que reconoce que no reúne los elementos de la extranjera. Entra en explicaciones técnicas sobre las ventajas de los diversos sistemas de construcción naval. Termina, refiriéndose al señor Trives, diciendo que no estuvo cierto cuando censuró la inutilidad de algunos barcos.

El señor Teruel llama exageración parlamentaria á la proposición que se discute. (Se promueve un incidente entre este senador y la minoría conservadora.)

El marqués de Trives dice que el señor Teruel no está de acuerdo con sus correligionarios, pues estos dependen de la información parlamentaria.

El ministro de Marina contesta al señor Beranger extrañándose de que censure la industria particular, cuando precisamente siendo de la Junta consultiva, se decidió por la industria nacional.

El señor Beranger rectifica defendiendo la gestión de la Junta consultiva de Marina. Entre otros detalles se ocupa de la concesión Rivas Palmers, diciendo que votó ésta por creía beneficiosa para los intereses de la marina y del país. Declara que no viene como opositor sino como simple oficial de marina, disgustado de construcciones inservibles.

El señor ministro rectifica defendiendo la industria nacional y demostrando que ésta reúne condiciones aceptables para las construcciones.

Rectifica el señor Beranger. El señor Pezuela añade á las declaraciones que hizo en la última sesión, que las lanchas son inútiles, pues así lo han declarado distinguidos oficiales.

Rectifican los señores Teruel y marqués de Trives, insistiendo en que la mayoría no está de acuerdo sobre esto de la proposición no ha lugar á deliberar.

CONGRESO

Sesión del día 9 de Diciembre de 1889

A las tres y cuarto suenan los timbres, se sienta Alonso Martínez en el sillón presidencial, se da lectura de lo de costumbre, y empiezan á mover las manos los señores taquígrafos.

RUEGOS Y PREGUNTAS.

El señor Fernandez Daza denuncia abusos de correos, es decir, habla del pan nuestro de cada día.

El ministro de la Gobernación ofrece depurar los hechos y castigar á los culpables.

El señor Pozalves pregunta al señor Capdepón si tiene noticia de la suspensión de 11 concejales del Ayuntamiento de Granada.

El ministro contestó que hacía una hora que acababa de telegrafiar pidiendo el expediente.

El señor Gozalves rectifica dos veces.

El señor ministro otras dos.

El señor Ducazal hace una pregunta al señor ministro de la Guerra acerca del actual reemplazo.

El señor Gil Sanz pregunta al gobierno á qué obedeció la detención del entierro del señor marqués de Montemar en la calle de Alcalá.

El señor Capdepón dice que de ninguna manera se cometió arbitrariedad.

Que se convino el camino que había de llevar la comitiva, y que el faltar á el acuerdo fué la causa de la detención.

El señor Gil Sanz rectifica diciendo que el Gobierno ha tenido miedo de que pasase el entierro por la Puerta del Sol.

Estando rectificando el señor ministro pide la palabra el conde de Toreno.

El señor Muro tercia en la discusión diciendo que si se observaron las leyes y los reglamentos, en cambio se aplicaron de una manera reaccionaria y conservadora por parte del gobernador de Madrid.

El señor ministro de la Gobernación volvió á hacer uso de la palabra para defender elocuentemente al señor Aguilera.

El señor Aguilera confirmó lo dicho por el señor Capdepón, y dice que lo único que le dijo á él el señor Ginará de la Rosa era que tenía interés por pasar por frente al casino republicano, la cual se le concedió inmediatamente; pero que en el convenio amistoso entre el gobernador y el director de El País no se acordó nada más.

El señor Muro rectifica sin añadir nada nuevo.

El señor Aguilera rectificando dice que ha oído á varios manifestantes llamar pasteleros á los organizadores del entierro.

El señor Muro protesta.

Al rectificar el señor Gil Sanz, dice, que el señor Ginará de la Rosa no tenía autoridad para ofrecer nada al señor gobernador porque no era de la comisión.

El señor Ducazal defiende al pueblo de Madrid citando un caso que ocurrió reinando don Alfonso XII.

ORDEN DEL DIA.

Interpelación del señor Azcárate al señor Pacheco.

Recibimos noticias de Dicastillo, en las que nuevamente se quejan de lo anómalo é irregular de la conducta del párroco de dicha villa, el mismo que causó los lamentables hechos que tuvieron lugar, cuando en Junio último se convirtió el púlpito en tribuna de club.

Dicho señor, á quien aún duran las rabietas y persigue sin descanso á los que no aplaudieron entonces sus exageraciones, ha dado en hacer y deshacer en casa agena, disolviendo un matrimonio sin dar lugar á procedimientos legales.

Con este motivo, nos dicen, los católicos de aquel pueblo dudan si los sacerdotes de hoy son meramente cabezillas de rebelión ó agentes pagados para perturbar las conciencias.

Esperamos que por quien corresponda se corrijan estas demasías del sacerdote íntegro.

Ayer por la mañana ocurrió en las obras del ensanche una sensible desgracia. Estando haciendo un desmonte se derrumbó el terraplén, cogiendo debajo á cuatro obreros. Dos de ellos sufrieron lesiones de alguna gravedad y los otros dos contusiones que no les impidieron continuar trabajando, después de curados.

Como la brigada pertenecía á los ingenieros militares, entendió en el asunto la autoridad correspondiente.

Como verán nuestros lectores por la esquila que insertamos en el lugar correspondiente, todas las misas que mañana jueves se celebren en la iglesia parroquial de San Agustín, incluso la mayor que será á las once, serán aplicadas en sufragio del alma del señor don Lorenzo Velaz y Jimenez, que falleció el día 12 de Diciembre del año anterior.

R. I. P.

Mañana deben llegar á esta ciudad las compañías destacadas en Sangüesa. Parece que ese cantón quedará desguarnecido y el destacamento de Vera y Echalar, que lo servía la guarnición de San Sebastian lo cubrirá la de Pamplona.

También parece que volverán á este distrito militar las zonas de Tudela y Estella.

Dice El Tradicionalista (y suponemos que ha querido decir otra cosa) que no nos fiamos de su liberalismo.

En efecto; y por no fiamos, ni siquiera de su catolicismo.

De su fe política, no se diga.

Ahí ya no hay más que libros y objetos de escritorio.

Siempre creímos que la centralización de los ejercicios de oposición á escuelas habría de traer no pocos disgustos, ocasionados por la susceptibilidad de los perjudicados.

Dos colegas locales se ocupan ayer de este asunto con motivo de las recientemente celebradas en Zaragoza. El Diario de Avisos de aquella capital publica una carta que dice muy poco en favor de lo que la disposición comentada tendía á buscar.

Hé aquí:

«Sr. Director del Diario de Avisos de Zaragoza. En las últimas oposiciones á escuelas de niñas vacantes en este distrito universitario he observado el hecho siguiente que, salvo mejor parecer, entiendo merece ser conocido del público.

Una de las opositoras, en los varios ejercicios que sometió á juicio del tribunal, cayó en los siguientes errores: 1.º que tres cuartos de dos quintos de 384 varas son 576 varas, y 2.º que lingüístico, sociedad, elipso, vestido, benevolencia y Noviembre, se escriben lingüístico, sociedad, elipsi, venebolencia, Noviembre. Además en el análisis gramatical mostraba la ejercitante perfecto desconocimiento de lo que es sujeto complejo é incomplejo y hacía abstracción del análisis de palabras, sílabas y letras.

No me permitiría recordar esos defectos, que no es cuenta mía censurar, si el tribunal calificador de las oposiciones no hubiera propuesto á la mencionada aspirante para una escuela de una importante villa.

Y tampoco entro en más consideraciones acerca de la benevolencia del tribunal.—XX.»

No es de creer que fuera esto lo menos malo que allí se ha escrito.

Dice un periódico de Tudela:

«Según nuestras noticias, parece que don Dionisio Conde, alcalde dimisionario de esta ciudad, ha sido nombrado magistrado de la Audiencia de lo criminal de Santa Clara (isla de Cuba) con 3.500 duros de sueldo.»

Un niño que sobre la una de la tarde de anteaer iba con una botella por la calle de la Rúa, en Tudela, distraído sin duda tropezó en una piedra, cayendo con tan mala suerte, que se clavó los vidrios en el cuello.

Desangrandose por la herida fué llevado á su casa.

Escriben de Echalar que en la madrugada del día 7 del actual se declaró un incendio en el caserío denominado «Ezaldebera», siendo estinguido antes que tomara incremento, por los muchos vecinos que concurrieron.

No ha habido desgracias personales y se cree que haya sido casual.

Por la guardia civil de Cascante ha sido detenido el paisano Pablo Calabia, autor del disparo hecho á don Francisco Fernandez cura parroco de aquella ciudad.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!
 POR MEDIO DE EL
Elizir, Polvo y Pasta Dentifricos



RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Girona)
 Prior DON MAGUELONNE
DOS MEDALLAS DE ORO
 Bruselas 1880 - Londres 1884
 LAS MEJORES RECOMPENSAS
 INVENTADO EN 1373 POR PEDRO BOURSAUD

«El empleo cotidiano del Elizir Dentifrico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encias rindiendo a los dientes un blanco perfecto.»

«Es un verdadero servicio rendido a nuestros lectores señalando esta antiquisima y util preparacion como el mejor curativo y unico preservativo de las Afecciones dentarias.»

Elizir 2/50, 5/1, 10/1; Polvo 1/75, 2/50, 3/50; Pasta 1/75, 2/50; Elizir el 1/2 lit. 14, Litro 28.
 Casa fundada en 1807. **SEGUIN BORDEAUX**, 3, Rue Huguerie, 3
 Agente General: **SEGUIN BORDEAUX**
 Depósito en todas las buenas Perfumerias, Farmacias y Droguerias.



MONTEPIO NACIONAL

IMPOSICIONES, AHORROS Y PRÉSTAMOS PARA LAS

QUINTAS

AUTORIZADO POR REAL ORDEN DE 30 DE JUNIO ÚLTIMO
 DIRECCION: GERENCIA:

Calle SAN HONORATO, núm. 1, esquina á la plaza de San Jaime, Barcelona

Hasta las cuatro de la tarde, del dia 14, víspera del designado para el sorteo, admite este Montepío suscripciones en todas las provincias donde tiene establecidas Sucursales. Además de la notable economía é inapreciables ventajas que la Asociación debe reportarles, ofrece á sus asociados representarles en todos los actos de la quinta autorizados por la ley, evitándoles los gastos y molestias adherentes á las presentaciones personales.

Los socios que obtengan número para servir en Ultramar, serán redimidos al mismo precio y condiciones que los de la Península.

Para prospectos, informes y suscripciones, pueden dirigirse los interesados al Delegado de Navarra D. Manuel Erro, en Pamplona, Plaza del Castillo 13, imprenta.

PUM!!

Enrique Lamolla LÉRIDA

MEDALLA DE ORO y Gran Diploma de Honor

Pídase en Cafés, Confiterías y Ultramarinos

En el tratamiento de las Enfermedades del Pecho, recomiendan los Médicos especialmente el empleo del **JARABE y de la PASTA de PIERRE LAMOUREUX**
 Para evitar las falsificaciones, debiera exigir el Publico la Firma y Señas del Inventor: **PIERRE LAMOUREUX, Farm^{co} 45, Rue Vauvilliers, PARIS**

EL VIGOR DEL CABELLO del Dr. AYER



MEDALLA DE ORO
 EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA

NO TIENE RIVAL para impedir la calvicie y caída del cabello. Es el único que lo hace crecer vigorosamente. Evita positivamente las canas y devuelve al cabello cano su primitivo color, dando á su raíz el vigor de la juventud. Cura infaliblemente la caspa, tiña y todos los humores de la cabeza. De venta en todas las farmacias y perfumerías del mundo. Preparado por el

DR. J. C. AYER Y CA., LOWEL, MASS., E.U.A.
 Agentes generales para España, **VILANOVA HERMANOS Y C.^a, Barcelona**

LA CURACION DE LOS TISICOS

Las píldoras antisépticas del Dr. Audet, aprobadas por las Sociedades de Medicina de Francia y Nacional de Higiene pública de París, constituyen el único remedio para combatir la tuberculosis. Médicos ilustres, que entendiendo honradamente incurable la tísic habían alarmado á las familias, aseguran y certifican hoy, despues de rigurosas observaciones, que con las Píldoras antisépticas se curan tísicos condenados antes á una muerte cierta. Calman la tos, moderan la expectoracion, cortan los sudores, alzan las fuerzas, abren el apetito. Son las Antisépticas Audet á las tísic lo que la quinina al paludismo, segun opinion de los médicos que han comprobado su eficacia.—10 pesetas.

Venta en Pamplona **NEGRILLOS Y BENEITO**.
 Se remite por correo, prévio envío de su importe en sellos ó giro al Instituto Aude Ferráz 66.—Madrid.

Gran Hotel Central
ROGER Y C^a
PARIS - 56, Rue Lafayette, 56 - PARIS

80 CUARTOS y SALONES de 3 á 15 fr. POR DIA.
DEPARTAMENTOS PARA FAMILIAS 75 Balcones á la Calle.

MESA REDONDA y RESTAURANT
COMIDAS á 5 fr. Vino comprendido.

ALMUERZOS á 3 fr. 50.
VINO COMPRENDIDO.
Restaurant á la Carta y á precio fijo.
PRECIOS ECONÓMICOS

Biblioteca, Guías, Albums de Fábricas Catalanas y Francesas; y muchos periódicos con preferencia Españoles y Americanos.
SEÑAS de Españoles y Americanos residentes en París.

UNICO Hotel Español y Americano en PARIS

CALEFACCION Ascensor sirviendo todos los pisos.
TELÉFONO.

TELEGRAFIANDO ASI:
CENTRALHOTEL, 56, Lafayette, PARIS
 los Viajeros pueden pedir se les guarde la correspondencia, la habitación, y que se salga á esperarlos en las Estaciones férreas de París, ó en los puertos de España, Francia, Inglaterra é Italia.

REUNION DE FAMILIAS distinguidas de España y de las Américas; de Antillas, Central, del Norte, y Sur, y de las Islas Filipinas.

SALA de BAÑOS y HIDROTERAPIA.
 INTERPRETES en todas LENGUAS con preferencia la Española.
Gran Salon Comedor, capaz para 200 cubiertos.
Pensión de familia al mes y á precio alzado.

Restaurant y Bodega acreditados. Cocinas Francesa y Española excelentes. Espaciosos y bien amueblados Cuartos; todos con balcones á la calle Lafayette, y Pasaje Deux-Sœurs. Coches de lujo, de abono, al día y á la hora. Coches de punto.

El Gran Hotel Central está situado en el punto más céntrico del **Todo-Paris**. Vista espléndida sobre el **Gran Teatro** de la Opera donde empieza la "rue Lafayette" que tiene de largo 2 kilómetros 789 metros y continuación de esta, la rue Allemagne 1 kilómetro 820 metros. Total: 4 kilóm. 609 metros concluyendo en el alto bosque **Butte-Chaumont.**

FLOR DE RAMILLETE DE BODAS,
 para hermohear la Tez.



Por medio de la aplicacion de la Flor de Ramillete de Bodas al rostro, hombros, brazos y manos, se obtiene hermoheura fascinante, esplendor incomparable y la encantadora fragancia del lirio y de la rosa. Es un líquido lacteo y higiénico, y no conoce rival en todo el mundo en crear, restaurar y conservar la belleza.
 Véndese en las Peluqueras, Perfumerias y Farmacias Inglesas. Fábrica en Londres, 114 & 116 Southampton Row; y en París y Nueva York.

Depósito en Pamplona: J. Delgado Plaza de la Constitucion núm. 1

ENFERMEDADES DE ESTOMAGO
PASTILLAS y POLVOS PATERSON
 con BISMUTO y MAGNESIA
 Recomendados contra las Afecciones del Estomago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acidias, Vómitos, Eructos, y Cólicos; regularizan las Funciones del Estomago y de los Intestinos.
 Exigir en el rotulo a firma de J. FAYARD.
 Adm. DETHAN, Farmaceutico en PARIS

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DR. FRANCK
 Aperitivos, Estomacales, Purgantes, Depurativos
 Contra la Falta de Apetito, el Estreñimiento, la Jaqueca, los Váridos, Congestiones, etc.
 Dosis ordinaria: 1 á 3 granos.
 Noticia en cada caja.
 Exigir los Verdaderos en CAJAS AZULES con rotulo de 4 colores y el Sello azul de la Union de los FABRICANTES.
 Paris, Farmacia Leroy y principales P^{as}

ARADOS LEGITIMOS VERNETTE

ESPECIALES PARA VIÑAS Y DEMAS CULTIVOS.

precios rebajados últimamente.

Inútil buscar otro sistema de mejores resultados, pues, cuando ménos, economiza siempre mitad de jornales al viticultor. Una sola mula, caballo ó buey, hace siempre, en toda clase de cultivos, más y mejor labor que dos con cualquier otro sistema. En el campo de Carriñena y en todas partes economizan mucho hierro al cultivador de viñas.
 No fiarse de las imitaciones y pedir el nuevo Catálogo general al Administrador de La Revista Vinícola y de Agricultura, Dauzas, 5 y 7, entresuelo centro.

60 Años de Exito!!!
JARABE JOHNSON
 Preparado segun la Fórmula del Profesor BROUSSAIS
 Medicamento autorizado por el Gobierno Francés, despues del informe del Doctor Martin Solon
 En nombre de la Comisión de la Academia de Medicina
 Contra las **Enfermedades del Corazon, Bronquios y Pulmones, Asma, Resfriados, Catarrros pulmonicos, Desórdenes de la circulacion con tendencia á la Hidropesia y Enfermedades de las articulaciones,** etc.
 Los profesores Broussais, Trousseau, Devergie, Andral, Fouquier, Albert, Lherminier, Bensaï, Barthélemy, Emery, E. de Salle, Fievé, Gaudet, Moynier, Marjolin, Regnault, Vitroc, Davet, Sellier, Albert, etc., han proclamado sucesivamente las virtudes maravillosas de este jarabe.
 Depósito: **ROCHER, FARMACEUTICO, 112, RUE TURNE, PARIS**
 Para evitar las falsificaciones exigir sobre cada frasco la firma **JOHNSON BOISARD** y el Sello de garantía de la Union de los Fabricantes.
 SE ENCUENTRA EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósito general: Barcelona, Farmacia de la Estrella, 7, Fernando VII.

ROB BOYVEAU L'AFECTEUR

Cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como **Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueu, Impétigo, Gota, Reumatismo.**

ROB BOYVEAU-L'AFECTEUR
 DE YODURO DE POTASIO

cura los accidentes sifiliticos antiguos ó rebeldes: **Úlceras, Tumores, Gomas, Exostosis,** así como el **Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa.**
 En París, Casa J. FERRÉ, F^o 102, rue Richelieu, S^o de BOYVEAU-L'AFECTEUR, y en todas las Farmacias.